

三伏天，暑热难耐。高温下的甬城，爱，无处不在。这个夏天，许多户外劳动者有了更真切、更相似的感受：清凉一隅，随处可觅。

编者按

社区是志愿服务的主阵地、主场景，也是社会治理的最小单元，与百姓生活息息相关。党的二十大报告提出，“要建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体”。中共宁波市委社会工作部联合宁波晚报社区联盟，广泛发动广大志愿者、志愿服务组织深入社区，创新志愿服务方式，丰富志愿服务内容，提升志愿服务效能，推动志愿服务在社区治理、民生改善中发挥更大更好的作用。

高温下如何避暑？志愿者在社区拓展的阵地上，把一份份清凉送到户外劳动者身边；带娃难怎么办？越来越多的志愿者走进社区假日学校，为孩子设计丰富多彩的课程；“军民鱼水情”如何谱写？“八一”建军节来临之际，志愿者携手社区开展形式多样的双拥活动，在双向奔赴中共谱“军民同心”的画卷……

我们推出“志愿有温度”报道，聚焦共建共治共享下的家园建设。

爱有「凉」方 全城联动绘制「清凉地图」



今年夏天的华严咖啡街变得格外清凉 通讯员 倪馨怡供图

统筹各类阵地，撑起一片清凉天

7月2日，作为宁波日报报业集团“双百”惠民行大型公益媒体行动之一，面向全市社区，宁波晚报社区联盟第四年发起“清凉驿站”征集令，邀请辖区内有合适场地的社区，通过放置爱心冰箱或提供歇脚点的方式，设置对外服务户外劳动者的“清凉驿站”。

与往年开展的公益行动不同，今年在中共宁波市委社会工作部统筹布局下，联合市总工会、团市委，“清凉驿站”的版图越扩越大：“征集令”发布仅一周，200个社区率先加入，全市641个甬爱E家、206个户外劳动者驿站等阵地紧随其后。除此之外，许多爱心商家、热心市民也纷纷参与。

明晃晃的烈日下，为户外劳动者投下一片“荫凉”。这场守护行动，始于社区，但不止于社区。

在甬爱E家东部新城枢纽站，宁波晚报社区联盟的“老朋友”——鄞州区福明街道江城社区早早就推出了花式送清凉服务，破“冰”行动、开怀畅饮、心有灵“西”、“冰”凉一夏、“形‘影’不离”等活动的轮番上阵，让许多户外劳动者在这里卸下一天的疲惫。这几年，江城社区积极响应宁波晚报社区联盟“清凉驿站”行动，每年夏天都会推出不同形式的服务，让辖区户外劳动者持续收获清凉。

“进来吃瓜！又大又甜的西瓜免费吃！”刚刚过去的几天，北仑区新碶街道迎宾工业社区附近的户外劳动者驿站成了“打卡点”。支在海报架上的小喇叭循环播放，招来了一波又一波的户外劳动者。环卫工人、外卖员、快递小哥等新就业群体驻足于此，边吃瓜边唠嗑，能量满满，再出发。

凝聚志愿力量，激活共治合力

当各类阵地全面开放，爱心也从四面八方涌来。志愿团队、热心市民、商户等多元力量纷纷加入家门口的“清凉驿站”。涓涓细流，汇聚爱的长河。

冰蓝色的手搓冰粉，搭配粉嫩的爆爆珠，放入葡萄干，再点缀一片薄荷叶，一杯颜值极高的“清风蓝”特调冰粉递到了环卫工人周玉梅的手里。海曙区望春街道清风社区的“清风蓝‘Bing’粉铺”已开张数日了，“经营”小铺的是辖区的十余位退役军人。从当天起到8月下旬，每天下

午，他们轮流执岗，为户外工作者免费提供冰粉、酸梅汤、茶水等解暑饮品。

关爱的触角延伸到了这座城市的每一个角落。志愿者当起“主人”，爱心企业、商户则串起一条条“清凉街”。

“我们有10台冰柜，不知社区有没有需要？”“我们可以为10台冰柜提供一个夏天所需的瓶装泉水！”宁波晚报社区联盟“清凉驿站”行动发起后，海尔智家宁波分公司、新昌县天姥山天然低钠泉水有限公司两家爱心企业陆续加入，通过宁波晚报对接，将冰柜和矿泉水送至10个点位。这样的公益合作，两家企业在去年就已尝试过了。

位于鄞州区的华严咖啡街是一条网红街，这里有老街新生的烟火和情调，还有一群有爱的青年咖啡店主们。今年夏天，这条街也变得“清凉”。目前，已有6家店铺加入“清凉驿站”。这些点位将以轮值的方式，提供消暑饮品与歇脚地。

清凉一隅，转角有温暖。这个夏天，守护户外劳动者，成为一场全城行动。愿每一次清凉的守护，都能温暖到每一个人。

记者 陈烨



户外工作者在“清风蓝‘Bing’粉铺”喝冷饮。
通讯员 陈洁 江利利供图

暑假里，孩子无人看管，该如何安放？宁波的“小神兽”们有一个好去处——社区里的假日学校。今年夏天，在宁波晚报社区联盟的倡议下，不少社区集结多方志愿力量，组织开展形式多样的假日学校。

如今，暑期过半，但社区假日学校热度依旧不减，孩子们的假日在社区里就过得有滋有味。



孩子们在奉化区岳林街道迎恩未来社区老师的带领下，在田园中劳动。

爱有力量 「官方带娃」有妙招